

三江热议

治理乱扔垃圾，得有耐心

胡晓新

10日上午9时，受今年第一号台风“尼伯特”的影响，甬城被大雨笼罩。据来自智慧城市的消息，从9日到10日，全市共接到积水投诉近百起，其中9日60多起，10日20多起。除了因为施工损坏排水设施之外，10次中有7次是排水口被一次性餐具、塑料袋等生活垃圾堵住，排水管道实在“咽”不下去形成的。别看一个塑料袋，雨大时就可以把一个排水口给堵死，瞬间积水就可以达到十多厘米深，如果清理得晚了，积水的面积就会越来越大。

7月11日《宁波晚报》

在我们周围，城市建设是一年比一年漂亮，但一些城市文明却没有同步跟进，随处可见的乱扔垃圾现象，就是其中最煞风景的一幕。搞城市建设，只要花钱，一般情况下能够立竿见影，但提高市民的文明意识，如让人们不乱扔垃圾、不随地吐痰，就不仅仅花钱就能解决得了。

说起来，乱扔垃圾的陋习，有着根深蒂固的“基因”。城市化的进程加速是近二三十年间的事情，在此

之前，现今生活在城市的许多居民，不是生活在基础设施较差的城镇，就是生活在几乎没有基础设备可言的农村。对许多人、许多家庭来说，乱扔垃圾并不是问题，路边也极少有专门的垃圾桶。不要乱扔垃圾的概念，主要是指不要乱倒整桶的生活垃圾，至于手头吃剩的果皮之类，不扔在路边还真想不出还能扔到哪儿去。

几十年过去了，当年生活在城镇和农村的许多人成了市民，由于受教育程度、个人生活习惯的不同，这个群体中的不少人从小养成的生活习惯，不是说变就能改变得了的。同时，由于对乱扔垃圾基本没有惩戒、没有罚款，使人们对这一陋习的收敛程度比较有限。汽车时代的到来则“放大”了乱扔垃圾的丑陋与危害，除了堵塞排水管道，还有诸如加大市容养护成本、危及环卫工人人身安全、增加交通事故发生率等，也使包括乱扔垃圾者在内的市民生活在不文明、不舒适、不安全、不卫生的环境之中。

对乱扔垃圾者开罚单，对车窗抛物者可行，对其他人就存在取证难、执法成本高等问题，操作难度较大，因此只能作为一种辅助手段。更靠谱的办法，除了在公共场所多设垃圾桶以方便市民，还要从培养市民良好的扔垃圾行为习惯上入手。比如通过社区工作者和志愿者进行良好的行为示范和大力倡导，特别在学校、社区和家庭，重点加强对未成年人的习惯教育。未成年人习惯的养成尚处于全吸收阶段，他们更容易从父母和社区工作人员、左邻右舍的小朋友那里学到正确的扔垃圾习惯并能够长久保持，而他们家里的大人由于跟孩子生活在一起，也更容易受孩子良好习惯的影响形成不乱扔垃圾的惯性行为。这些都需要有持之以恒的耐心，急不得。

尽管与城市建设相比，市民乱扔垃圾陋习的改正有些滞后，但总体文明意识提高的脚步从未停止，说明有关各方的努力，包括环保志愿人员的奉献、有关部门的工作和媒体隔三岔五打出的公益广告等，并非打了水漂。因此，对于解决这个老大难问题，除了耐心，还要有信心。

麻辣微评

【“千人捉知了”会破坏生态平衡】 有竹林的地方就有知了，有知了的地方就有电筒光，每一个电筒后面就是一个山民，他们左手拿电筒右手提着水桶，电筒这么一照呀，刚刚从土里爬出来的知了一览无余。这几天，杭州临安天目、太湖源、於潜等地的山民都在忙这事儿。而这些知了最终会被冷藏、运送、清洗、油炸，然后端上餐桌。即使在普通的餐馆里，用知了做成的“酥蝉”也要卖五六元/份。

7月11日《钱江晚报》

医院每年都有吃了知了过敏的病人前来就诊。更重要的是，过度捕捉可能破坏生态平衡。“千人捉知了”不是什么好场面，既然知了有市场，那就应该由人工规模化养殖来满足，而不是由着村民去野外捉知了。这既不安全也破坏了生态平衡，相关部门应该进行阻止和引导，让“吃了知了”转化成多赢之举，而不是践踏生态平衡，更不能以牺牲健康为代价。

郭文斌

小区广告收入全部归业主所有，这一点是确凿无疑的。从道理讲，不但物业公司不可将广告收益据为已有，在未经小区全体业主同意的情况下，物业公司连引入广告的权利都没有。不过，业主也应该明白，尽管小区广告收入全部归业主所有，但将这笔收入均分到每位业主手里，难度非常大。在这种情况下，物业代为管理小区广告收入是可以的，也是最为可行的一种方式。当然，物业要想使用这笔钱，必须征求并取得业主同意。

谢庆富

图说世相

号称“理财”实劫财

近日，名为“南京普拉司博”的投资公司已经人去楼空，80多岁的柯奶奶用自己的养老钱投的7万元本金就这么没了。现代快报记者了解到，像柯奶奶这样的受害者南京还有100多人，涉及金额2000多万元。

7月11日《现代快报》

有道是：号称“理财”实劫财，金融欺诈藏鬼胎；上当受骗遭戏弄，“投资”却引祸水来。这一股“理财”诈骗邪潮，有关方面要加大打击力度；手中有点闲钱的人们呢，也得睁大眼睛，认真地辨识“理财公司”的真伪善恶，仔细掂量是否值得投资，以免钱白扔了还受了气。

吴之如 文/画



买卖“校花”都是一种“致青春”

杨兰

“带着回忆闯世界，2013年的武大樱花只要300元！带不走黄灿灿，带走武大樱花！”武汉大学校园内，一位毕业生“摊主”正向过往的同学热情地吆喝自己的“校花”生意。此举吸引了大批学子的围观抢购，现场人气爆棚。

7月11日《中国新闻网》

又到一年毕业季，不少学子纷纷奔忙于校内举办的“闲鱼毕业卖场”，低价兜售自己带不走的书本笔记与生活用品，然而在众多的“闲鱼”摊位中，一位竭力吆喝“卖武大校花”的摊主格外引人注意，因为他所售卖的并非任何私人物品、贴己之物，而是一枚枚被裱在相框里经压干脱水处理的“樱花标本”。客观而言，兜售“校花”，这样的举动看起来确实有些荒诞离奇、太过奇葩，除了给人以形式上的浮夸之感外，还存在作秀吸睛之嫌，然而，在笔者看来，不管是对卖花的还是买花的，“校花”都是追忆青春最好的纪念方式，买卖“校花”

都是一种“致青春”。

毕业在即，每年这个时候，大校园总是充斥着各种复杂的情绪，有激动也有遗憾，有希望也有伤感，同窗四年，各奔东西、各谋前程，兴奋之余总觉得心里空落落的，也许是为曾经虚度光阴而悔恨，也许是为逝去的青春时光而哀叹。对毕业生们来说，离开校园，步入社会，接踵而来的是纷繁复杂的职场关系、日益沉重的生存压力，无论是工作上还是生活上都可能处于一种疲于奔命、精力透支的高压状态，就连自身都自顾不暇，又谈何回首来路、追忆过往？而现在一枚枚被风干的“校花标本”，对那些一味埋头“赶路”的职场人来说，未尝不是一个承载青春记忆的载体与契机，通过它，可以弥补当事人的某种“青春遗憾”，可以勾起一群人的集体记忆，还可以支撑起所有毕业生“校园寻根”的希望与梦想，这在日趋物质与功利的社会价值取向中，

可能显得更为难得与可贵。

我们不得不承认，短短几个小时，“校花标本”就引来了学子的强烈围观与高达五位数的进账收入，这足以说明当事摊主敏锐的商业嗅觉与市场洞察力，但这并不代表公众就可随意给那些掏钱买花的学子扣上“人傻钱多”的帽子。他们之所以甘愿为一枚“校花标本”买单，其实是在为心底的那份校园情怀、青春情怀买单。随着时间的推移，离校越久，心底对母校的那份眷念之情就会愈发地强烈，承载校园记忆与青春美好的物件也会显得愈发珍贵，而“校花标本”就是这样一种“致青春”的物件。

当然，不论销售业绩如何，对学子而言，“校花标本”的价值与意义都是值得肯定、值得珍视的。对公众来说，“校花标本”在给予我们温暖与感动的同时，无疑也是一种善意的提醒，提醒世人在快节奏的生活中适当放慢脚步，勿忘初心、勿忘自省、重致青春，方得始终，给予自己一次自我审视与重新出发的契机也未尝不可。

投稿邮箱
nbwbpjpl@163.com

街谈巷议

“银行全赔”的警示意义 吴某人在兰州，他的银行卡就在身上，可是卡内的47万余元存款却被短信告知“在内蒙古呼和浩特POS机异地刷卡消费”。之后，储户吴某将发卡行告上法庭，索要赔偿。7月4日记者从兰州市七里河法院获悉，近日该案经开庭审理后，法院支持了吴某的诉求，判决银行全额赔偿存款及利息。

7月11日《兰州晨报》

随着社会发展，社会治理观念逐渐从强硬、直接的震慑模式，向柔和、间接的教化模式过渡，“以堵代疏”的“禁止叫外卖”，背离了时代潮流。笔者以为，一方面，要将叫外卖纳入治理轨道，给电动车、配送员、食品安全戴上“紧箍咒”；另一方面，要提升学校食堂的餐饮品质，吸引更多大学生前来就餐。只有双管齐下，“叫外卖困境”才会消解。

杨朝清

7月11日《中国青年报》